

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi és megyei érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Tompai Mihály-utca 10. sz. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás. Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.</p>	<p>Felelős szerkesztő: KOMÁROMY ISTVÁN. Kiadó laptulajdonos: ID. RÁBELY MIKLÓS.</p>	<p>Az előfizetés díja: Egész évre . . . 8 korona. Fél évre . . . 4 korona. Egyes szám ára 20 fillér. A hirdetés díja: Egy háromhasábos petitsor térfogata . . . 12 fillér. Nyilttér sora 40 fillér.</p>
<p>A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek. A kiadóhivatal hirdetés és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.</p>		

Id. Rábely Miklós.

Egy jóságos arcú férfiú fényképét mutatjuk be itt, mai lapunk vezető helyén, a nagyközönségnek.

Ritka és szerencsés rendelése ez a sorsnak — és a mai kor szociális törekvéseiből fakadó demokratikus elvek diadalmas emelkedésének, valamint az érdemek nyomában felszökkenő elismerésnek egyik szép példája az, hogy mikor magas rangú államférfiak, tudósok stb. kerülnek hasonló helyzetbe, akkor egy derék iparospolgár is minden szerénysége ellenére kellett, hogy e helyre kerüljön.

Id. Rábely Miklósnak, lapunk kiadótulajdonosának szántuk e helyet ma és közöljük fényképét azért, hogy ne csak tetteiből, eredményes munkájából és híréből ismerje őt közönségünk és polgártársai; de kik személyesen nem ismerik, e fényképből győződjenek meg arról, hogy ily szimpatikus férfiú talán még jobb és nemesebb lelket rejt kebelében, mint a mennyi arról a szelid arczról lesugárzik.

Id. Rábely Miklós a budapesti régi polgári iparos-családból született nyomdász iparos, 39 év előtt szakadt városunkba és itt nyomdát nyitva, ez időtől megszakítás nélkül serényen, a legnagyobb elismerésre és megelégedésre adja ki a nyomdai termékeket.

Életének ezt a szép idejét azonban nemcsak tisztos iparának és nagy családjának szentelte, de bővebben kivette többi polgártársai közül részét mindazokból az alkotásokból is, melyek a hazai ipar és polgári elem megerősítésére vezetnek.

Nem volt és nincs ma sem városunkban egy a polgárság kebeléből kiindult oly mozgalom és céltudatos törekvés, a melynek élén nem id. Rábely Miklós állott volna. És nem volt reá eset, hogy az ő munkáját nem a siker koronázta volna.

Sok és terhes ipari foglalkozása mellett mindig maradt ideje, az egyletek megalakításában is tevékeny részt venni, és

nagy szerénysége mellett is polgártársai bizalma a vezetőszererepre emelték. — A sok közül csak kettőt kívánunk kiemelni, hogy a munkás betegsegélyző egylet létesülése nagyrésztben az ő munkája, majd pedig az ebből kifejlődő munkásbiztosító pénztárnak, — mely hivatal teljesen igénybe



veszi egy ember munkásságát, — ő lett agilis, értelmes és alkotásra reáfermett igazgató-elnöke. — Az ő elnökségéhez fűződik a Polgári Olvasókör életének fénykora és díszes épületének felépítése, mely minőségében 18 éven át egyfolytában vezette a kört példás, hazafias és művelt irányban.

Ezek azok az érdemek főképen a sok közül, melyek magasabb helyen is méltó elismerésre találtak és ezért sugárzott reá

a legmagasabb királyi kegy, midőn az arany érdemkeresztlettel lett kitüntetve.

A hazafiúi erényeknek és polgári kötelességeknek hosszú időn át, önzetlenül teljesített becsületes megjutalmazását ünnepelte tehát városunk közönsége, midőn az id. Rábely Miklós részére rendezett lakomán oly nagyszámban jelent meg vallás, párt, osztály és rangkülönbség nélkül.

Ünnepelték a mindenki által tisztelt és szeretett jó Rábely bácsit, mint városunk megtörzsökösödött, tekintélyes polgárát; mint egy félszázadnál tovább munkálkodó nyomdász iparost; mint a „Gömör-Kishont” lap megalapítóját és 32 év óta kiadótulajdonosát.

Háromszoros emlékünnepe volt tehát ez id. Rábely Miklósnak s mikor őt tiszteltük meg, ugyanakkor megtiszteltük polgárságunkat, a melynek soraiból ért egyet a kitüntetés.

Jól eső érzéssel és bizonyos benső megnyugtató tudattal sietett szerkesztőségünk és volt, valamint jelenlegi munkatársaink gárdája is kifejezést adni örömének és abban teljes mérvben osztozni; mert tudjuk és büszkék is vagyunk reá, hogy jó és arra érdemes kiváló embernek tettünk és teszünk jövőben is hálás szolgálatot szerény hirlapirói tehetségünkkel és munkánkkal, melyre minden tekintetben reászolgált.

Id. Rábely Miklós nehéz és tisztos munkájával kincseket nem gyűjtött, mert a becsület, s élni és élni hagyni elve irányították mindig jó lelkét, s mert nagy családot nevelt fel. De ennél nagyobb gazdagságot szerzett, a mely városunk közönségének osztatlan szeretetében és becsülésében nyilvánul meg.

Ez erkölcsi forrásból kisugárzó közvélemény adjon neki erőt továbbra is munkájának, tevékenységének buzgó folytatására.

És továbbra is a hazafiasság érzete és az a mocsoktalan tisztességes becsületeség aranyozza meg gazdagon polgári jellemét és élete tisztaságát, mely idáig is világító fáklyája volt az élet sötét utain.

Éljen ő napkeltétől-napestig tartó buzgó munkájában sokáig és nagyon boldogan!

Ünneplés.

Abból az alkalomból, hogy a legmagasabb királyi kegy kitüntetett egy talpig becsületes, a köztéren évtizedek óta sikerrel működő férfit: *id. Rábely Miklóst*, f. hó 1-én Rimaszombat város társadalma fényes és lelkes ünnepet ült. A polgári olvasókör — melynek hosszú időn át elnöke volt a kitüntetett férfi — lapunk szerkesztőségével együtt, a társadalom minden rétegének bevonásával a Polgári olvasókör helyiségében bankettet rendezett. A közvacsorán közel 200-an vettek részt, s itt lelkes ovációkban részesítették a tisztaságú férfit, ki az asztalfőn foglalt helyet, mellén az arany érdemkeresztel. Mellette ültek: *Farkas Zoltán* kerületünk országgyűlési képviselője és dr. *Kovács László* polgármester. Az asztalok mellett láttuk hivatalos és társadalmi életünk számos kiválóságát, egyházi, tanügyi stb. vezető férfiakat.

A banketten első pohárköszöntőt dr. *Kovács László* mondotta a koronás királyra, kit népei tisztelése és szeretete övez, s kinek jószágos figyelme a munka tisztaságára irányul akkor, a mikor a polgári erények és becsületes munka megjutalmazásaként őt az arany érdemkeresztel tüntette ki. Lelkes éljenzés kíséretében emelte poharát királyunkért.

A következő szónok *Kathona Géza* állami polgári leányiskolai igazgató, a polgári olvasókör elnöke volt, ki e szavakkal köszöntötte fel a kör nevében Rábely Miklóst:

Igen tisztelt ünneplő közönség!

Nagyon rövid ez az élet. S ez alatt a rövid idő alatt az embernek bámulatosan sok irányú nehéz feladattal kell megküzdenie, hogy emberi rendeltetésének megfeleljen.

Alig jut eszméléthez, már megkezdí testi és szellemi erőinek gyűjtését s folytatja egész ifjúsága alatt, hogy bizonyos ponton jogosítva legyen állást foglalni előkészítő nagy munkája árán.

Ezután jön az igazi küzdelem — az állásért, a munkáért!

Azután következik az állandó munka: a megélhetésért, a családért.

Hogy ezeket végig küzdje az ember, ahhoz sok életügyesség, értelem, okosság, kitartás, erő

szükséges. Magának a küzdelemnek a rugója azonban a létfentartás vágya, ösztönzése.

Aki élete megoldásában ezen szűk keretek között marad: lehet boldog ember, lehet gazdag ember, de magasabb emberi célt még nem szolgált.

Az emberi élet magasabb hivatása ott kezdődik, ahol elhagyjuk azt a tért, ahol kizáróan saját *énünk* javát munkáljuk; amikor kilépünk az *önzés* szűk keretéből s telvesszük életprogramunkba: embertársaink, így a társadalom, a haza, az emberiség érdekeinek, erkölcsi értékének, boldogságának s így minden téren leendő előbbmenetelének munkálását.

Aki agyával, szívével, akarata erejével erre a magaslatra emelkedik, az az igazi ember s az e téren követett munkássága az igazán elismerésre és megbecsülésre méltó.

Akik idáig emelkedtek, azok példái megkapók, alakjai tiszteltek, személyei ünnepltek.

Ilyen emelkedett gondolkozásu, magas erkölcsi értékű munkás, tisztelt alakja a mi társadalomunknak *id. Rábely Miklós* polgártársunk, akinek szép életét, sokoldalú, hasznos társadalmi működését — a királyi elismerés is megkoronázta.

Szenteseztette azt a közvéleményt, hogy ő gondolkozásában *nemes*, szívében *jó*, jellemében *igaz* ember, aki nemes tulajdonságait nemesak saját előnyére használta fel, hanem városunk és polgári társadalmunk javára gazdagon kamatoztatta.

A királyi arany érdemkereszt elnyerése csak alkalom nekünk arra, hogy őt ünnepljük; mód annak a kijelentésére, hogy ez az ünnep legfőképpen a társadalom s szorosán véve Rimaszombat város társadalmának egyik jelentékeny erkölcsi testületé: a *Polgári Olvasóköré*, melynek 18 éven át volt elnöke, vezető lelke, anyagi és erkölcsi téren mai színvonalára felemelője.

Mennyi munkásság, mennyi küzdelem, de mennyi szeretet, mennyi elismerés, megbecsülés az élet *rövid* keretében! Pedig az ő élete nem volt könnyű, hiszen bölcsője párnája nem feküdt aranygarmadán.

De *ember* lett: gondolkozásában és cselekedeteiben.

Aki így élt s aki ezeket az eredményeket el tudta érni, aki a maga életét így meg tudta tölteni tartalommal: annak talán nem is olyan rövid ez az élet?!

De ha általánosságban az volna is: ő megérdemli, hogy az övé hosszú és boldog legyen!

Azért is én kívánom — tudom — mindnyájunk szíve szerint, hogy őt az isten erőben, egészségben s a kivivott közbecsülésben: családja boldogságára, társadalmunk javára, mindnyájunk örömére — még hosszú időn át éltesse!

Ez a föladata a sajtónak, a mely hivatását érzi és érti és így a sajtó munkásai szép és nemes dolgot végeznek. És míg betűrendező munkájukkal az emberiség legnagyobb érdekeit segítik elő; addig önmaguk lelkét, szellemét önkéntelenül is művelik, nevelik, mert legelőször is ők olvassák át a szellemi termékeket. Innen van, hogy egy rendes, gondos nyomdász-munkás felsőbb iskolák nélkül is értelmes emberré fejlődhetik és sokat tanul, a miben más munkásoknak kevesebb részük van.

A mi Miklós bátyánk is addig rakosgatta, rendezgette a betűt, hogy a betűből érteni kezdte a szellemet és a betű lassanként olvasott, képzett emberré nevelte s az önművelésnek emberei — az autodidakták sorából már igen sok hasznos ember került ki, megszégyenítve nem egyszer azokat is, a kik magasabb iskolákat járva, diplomát szereztek maguknak, de a diplomaszerezéssel véget ért az összes szellemi művelődés.

Hát a mi Miklós bátyánknak nincs ilyen diplomája, hanem hosszú időn át maga szerzett magának olyan diplomát, a mit nem szoktak kutyabőrre, vagy finom papírosra írni, hanem hosszú munkás, hasznos élet folyamán úgy vésődik, úgy íródik be százak emlékezetébe, hogy szétszakítani, eltörölni nem lehet.

Mert azután Rábely bácsi nem állapodott meg a betűnél, hanem szerzett magának nyomdát s ott jól végezve és végeztetve a munkát, más közhasznú dolgokat is végzett.

Lapot adott és ad ki mai napig és ez a mi „Gömör-Kishontunk” a megmondhatója: mennyi

A lelkes éljenzés csilapultával *Komáromy István* tb. vm. főjegyző, lapunk felelős szerkesztője emelt szót, ekként köszöntve a szerkesztőség nevében az ünnepeltet:

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim!

Nekem tulajdonképen már nem sok mondani valóm lenne, mert az előttem szóló igen tisztelt elnök ur az ünnepeltet az emberi és polgári erények legszebb gyöngyeivel ékítette fel.

Meg azután én azt tartom, hogy a sok beszéd nem is szerencsés eszköz az olyan érdemek méltatására, a mely érdemek hosszú idő óta nap-nap mellett előttünk ragyognak a hazafiúi és polgári erények legtisztább tükrében, a kötelesek becsületes teljesítésének bő keretében.

A szó könnyen és dallamosan hangzik, de nincsen meg az a maradandó értéke, mint a tetteknek, a melyek szebben beszélnek minden költészetnél, minden zengzetes szónál, a melyek nem egy pillanatra és egy egész életre, egy korszakra bilineselik le figyelmünket, a melyek követendő példa gyanánt tündökölnék előttünk és kell hogy mindig tette, cselekvésre készítessenek bennünket.

Azonban mégis jóleső, kedves kötelességemnek tartom, hogy ez ünnepélyes pillanatban lapunk részéről én is lerójjam önként felajánlott adómat azzal szemben, kinek élete zenitjén lelke gazdag kincstárába ezt megemlékezés formájában be kell szolgáltatnom.

Azt mondják a történetirők, hogy minden kornak meg voltak a maga jó és rossz jellemző vonásai, mely vonások körülbelül egy-egy századon át vezették egy és helyes irányban az embereket és ugyancsak megint ennyi idő alatt kísértett a népek nyomában a káros reakció.

Azt is a történettudósok állítják, hogy az emberek könnyebben buktak a bűn lejtőjén lefelé, mint emelkedtek fel a nemes és szép pitefájára.

Én hiszem nekik, mert a mai kor, ha nem tévedek, az általános civilizáció aranykora és sajnos a jelekből ítélve csak egy parányi időig voltunk azon a ponton, melyet a tökéletesedés holt pontjának lehet nevezni és onnan gyorsan esünk visszafelé, ha az események és körülmények lényegéből és nem a csalóka külszínből ítélünk.

Itt nagy kitérőt tarthatnék és nem is sok fejtőrésembe kerülne ezen állításomat bizonyítani; de nem térek ki.

Nem hozok fel csak egyetlenegy példát, mely az ünnepelttel és életével, meg az én szerkesztői minőségemmel van egybeforrva: ez pedig a sajtó.

Ha az élet tengerére kivezünk, azt tapasztaljuk, hogy a sajtó kohójából kikerült betűk,

szerető gonddal néz utána hétről-hétre a lap munkájának, hogy végzi a fáradságos korrekturákat, hogy fészeli, mosdatja a sorokat, hogy kellő csínossággal jelenjenek meg. Nem egyszer akad jó eszméje, a minek a megírását szerényen fölemlíti. Ott esőről-pőről — ott pattog az utolsó napon, hogy idejében készen legyen a lapnak minden részlete, — ilyenkor ne menjen felé, a kinek nincsen sürgős dolga, mert a lap megjelenése nem tréfa dolog, — ilyenkor másra nem ér rá.

Pedig el tud ám ő beszélgetni igen szépen és kellemesen és szívesen el is beszélget, ha idejében beszélnek vele. Beszélhetne erről eleget a rimaszombati társasélet, meg a polgári kör, a melynek majd két évtizeden keresztül szellemi irányítója volt. Mindig jóra akarta tanítani polgártársait, mindig a finomodásnak, az igazi művelődésnek volt ő lelkes apostola.

Tudott ő polgártársai nyelvén, de úgy, hogy előkelőbb körökben is meghallgatták. Eszméi voltak és azokat többféle módon variálni készen volt.

Igazán elmondhatjuk róla mindnyáján, hogy munkában, tisztességben, közbecsülésben öszült meg. A mások meggyőződését mindig tudta tisztelni a nélkül, hogy azért a maga meggyőződéséről lemondott volna.

Annak a békés, együttműködő, hazafias, alkotó polgári törekvésnek embere volt félszázadon át, a mely annyi tiszteletreméltó embert adott városunknak és megyénknek s a magyarság javát a különböző törekvések kiegyenlítésében látta a történelmi múlt alapján.

TÁRCZA.

Ötvenkét esztendő.

Nem könnyű dolog hosszú ideig kitartani a föl vállalt munka mellett és hivatásunknak mindig megfelelően, azon mindig fölfelé haladni és végre hivatásunk teljes magaslatára fölemelkedni. Fél száz esztendő nagy idő egy ember életében, sok embernek ennyi az egész életideje, míg másnak ez csak egy hosszabb munkaidő, a mely még nem végződik be, hogy helyet adjon a megérdemelt nyugalomnak, pihenésnek.

A kultúra nagy templomában mindnyáján egy-egy követ alkotunk, egyik följebb, másik alább. De az alantabb álló kőnek nem kisebb a hivatása azért, mert lejjebb került, sőt sokkal fontosabb, mert az épület alapját alkotja s e nélkül az alap nélkül földre esnének a magasabban diszelve, fényesebbre csiszolt kődarabok. Ennek az alapnak és névtelen társainak köszönhetik, hogy odafenn a magasban ezrek és milliók szeme tekint rájuk. De az alapkövet is kismítják, kivésik, cizizelálják, — igaz, hogy hosszabb idő múlva.

A mi kedves Miklós bátyánk micsoda munkát végzett fél száz esztendővel ezelőtt? Szedte, rakta a betűt sorokba, rendekbe és mivel a betűk az emberi szellem öltözetei, hát úgy mondhatjuk, hogy öltöztette az emberi szellemet, hogy sokak előtt érthető formában jusson a világ elé, a társadalom elé, az emberek elé, hogy azokat fölvilágosítsa, tanítsa, nevelje.

könyvek, röpiratok, lapok stb. idézik elő az eseményekben az apályt és dagályt s ezek a leg-hatalmasabb hullámverői a mai kor vészes áradatának.

A sajtó az, mely a lelki meggyőződésből fakadó hitélet legszebb virágos mezején a gyomokat kiirtja; de viszont a sajtó az, mely a legüdébb virágokat is képes könyörtelenül lesarlózni.

A sajtó az, mely képes a népeket harcra vezetni és csatasorba állítani; de viszont a sajtó az, mely képes a hazaszeretet tüzeit eloltani, a szabadsáért megnyílt ajkakat elnémítani, — sőt még bitófát is állítani.

A sajtó az, mely szép könyvekkel képes a családi boldogságot megédesíteni; de viszont képes a legboldogabb családi tűzhelyet szétlújni.

A sajtó az, mely képes kincseket összehordani, de viszont szegénységbe dönteni.

A sajtó az, mely képes, ha neki úgy tetszik, még a gazembereket is felékesíteni, de viszont a legmocsoktalanabb férfi jellemet is önös anyagi célokból a piszokkal bevakolni.

És miért van ez az óriási hatalom a sajtó birtokában és miért lehetnek annak a következőképpen oly végzetesek? Azért, mert a sajtó a közvélemény szócsové és a legtöbb esetben a megtévesztett társadalom ítéleteként jelentkezik, a mely ítélet hatalmasabb, könyörtelenebb és rombolóbb mindenféle törvényes szakaszon alapuló ítéletnél, mert a nép szava az Isten szava.

Hát mi, a Gömör-Kishont lap munkásai ilyen birák vagyunk s a mi tollunk is erővel és hatalommal van felvértezve s ennek az ítéleteknek sokszorosító kiadója az ünnepelt, a mi általánosan nagyon tisztelt, kedves Miklós bátyánk, kit a tisztességes jogokkal való élés az arany érdemkeresztrel dekorált fel. — Ő a mi lapunknak azonban nemcsak kiadótulajdonosa, de ellenőrünk is, ki éberrel vigyáz arra, hogy lapjába olyan a mi a tisztességgel ellenkezik, be ne kerüljön. Ünnepélyesen tanubizonyosságot tehetek tehát arról is, hogy a Miklós bácsi jó lelke sokszor még az én szerkesztői felbuzdulásomat is legyőzte s közöttünk harag vagy neheztelés ezért egy pillanatra sem kapott lángra.

A legmagasabb királyi kitüntetés, az arany érdemkereszt tehát egy nemes, jó lelket, szívet rejtő kebelre hullott és midőn ennek ünnepét üljük — én is örömkönyveket hullatok, melyben osztozkodnak vélem összes volt és jelenlegi munkatársaink is.

Abban a nagy lázas emberi zürzavarban tehát, mely a mai korban uralkodik és a lelket gyorsan ejti meg és a melybe a sajtó sok esetben nem a nemes eszméket és irányt igyekszik bevinni, de a bűn, a piszok csiráit elhínteni, hogy még nagyobb legyen a veszedelem és ebből a sajtó álprófétái gyümölcsöt szedhessenek; büszkén állítom: — hogy ebben Miklós bátyámnak soha nem volt és nem lesz része.

Mint munkás és munkaadó elsősorban érdekelt a társadalmi kérdések megoldása iránt s élénk részt vett és vesz a betegségyező pénztár működésében helyben és mint az országos egyesület kiküldöttje. Hogy az ő működése mindig humánus volt, azt mutatja, hogy némely dolgokat előbb behozott nyomdájába, mielőtt azok országos követelés tárgyát alkották volna. Nyomdáját mindenkor jellemezte a megbízhatóság, a pontos, rendes munka.

Ha félszázadnál hosszabb mult után a napokban királyától elismerő kitüntetésben részesülve, polgártársaitól igaz szeretettel ünnepeltetve visszatekint hosszú munkás életére: megelégedés töltheti el szívét és gyönyörködhetik művében és gyermekeiben, a kiket mind hasznos, derék polgáraivá nevelt e városnak és a hazának és elmondhatja, hogy nem hiába élt, élete hasznos, áldásos volt sok embertársára nézve.

Ez az öntudat lesz az ő legszebb jutalma s ez fogja őt arra buzdítani, hogy a megkezdett munkából annyit, a mennyit erői megbírnak, tovább is folytasson, hogy az ötvenkét esztendő küszöbén meg nem állva, haladjon a tisztesség, közbecsülés és elismerés pályáján tovább is, a mire az Isten adjon neki testi lelki erőt még számos esztendeig!

Az ő derék munkássága legyen másoknak is világító példaadás! △

Az ilyen derék honfiu egészségére, ki ez alkalommal 52 éves nyomdászágának évfordulóját is ünnepli és még ma is ifju lélekkel és erővel tördeli a hasábokat s corrigálja azt a sok rosz írást, emelem poharam azzal a tiszta szívből eredő hön óhajtott jókívánsággal, hogy őt az Isten családjá, a haza és e nemes város számára és örömére a legjobb egészségben és legboldogabb megelégedésben még igen sokáig éltesse!

Majd *Farkas Zoltán* országgyűlési képviselő mondott élénk tetszéssel kísért tósztot. Ebben rámutatott azokra a nehéz nagy feladatokra, melyek városunkban megoldásra várnak a közel jövőben, s mikor ezt a perspektívát élénk tárja, nem tudja eléggé hangsúlyozni, hogy a megoldáshoz nyugodt, helyes judicium, komoly igyekezet és nagy tudás szükséges. *Rábely Miklós* a multban megmutatta azt a helyes irányt, melyen a kor színvonalán álló polgárnak haladnia kell, s őt, mint a polgárság követendő mintaképét állítva élénk, meleg szavakkal élteti.

Ezután *id. Rábely Miklós* mondott rövid, de szívből fakadó, keresetlen szavakkal hálával emlékezett meg a királyról, köszönetet mond a főispánnak, alispánnak, a képviselőnek, a polgármesternek és a szerkesztőségnek, végül mindazoknak, kik őt működésében támogatták, s kik ezen emlékezetes nap fényét megjelenésükkel emelték.

Szellemes pohárköszöntőben éltette ezután az ünnepeltet és családját *dr. Csernay Dániel* a vármegyei hivatalos lap szerkesztője, ötletes toasztyával élénk derűtséget keltve, majd *Varga Lajos* az általános ipartestület üdvözlését és legjobb kívánságait tolmácsolta kerekded, sikerült tósztt kíséretében. Nagy tetszés kísérte *Bodnár Zoltán* rimaiánjai körjegyző poétikus, szónoki lendülettel előadott, lelkes felköszöntőjét, melyben a vármegyei községi és körjegyzők meleg üdvözlését tolmácsolta az ünnepelt előtt, ki a községi és körjegyzők hivatalos lapjának kiadója. *Farkas Zoltán* orsz. képviselő általános tetszés közepette emelt poharat a jelenvolt hölgyekért, míg *Kathona Géza* a választókerület bizalmának letéteményesét, a közszeretnek örvendő *Farkas Zoltán* orsz. képviselőt éltette lelkes szavakkal. *Czinke István* ref. lelkész nagy figyelemmel hallgatták; szokott ékesszólásával méltatta a polgárság és általában az egész város társadalmát, felekezeti és pártkülönbség nélkül való összetartandóságának nagy jelentőségét. Az egymást megértés és megbecsülés szellemét szeretné mindig uralmon látni e városban, ezért a szellemért s annak mindig lelkes munkálójáért: *Rábely Miklós*ért emelte poharát. *Szabó János*, az ünnepelt üzletvezetője szólalt fel ezután, s a személyzet üdvözlétének és jó kívánságainak volt meleghangu tolmácsolója. *Komáromy István* szerkesztő az ünnepelt negyedszázadnál hosszabb idő óta működő osztályosát: a „Gömör-Kishont“-ot 21 év óta mint főmunkatárs támogató *dr. Kármán Aladárt* köszöntötte fel, ki viszont mint a kerületi munkásbiztosító pénztár főorvosa meleg elismeréssel és méltó dicsérettel emlékezett meg az ünnepelt számos téren, de különösen a kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatósági elnöki minőségében önzetlenül és csakis az intézmény helyes irányu fejlesztése érdekében kifejtett működéséről. A munkásbiztosító pénztár tisztviselői és orvosai üdvözlését és jó kívánságait tolmácsolta. Végül *Kubinyi Bertalan* tréfas felköszöntőben éltette *Farkas Zoltán* orsz. képviselőt. Közben általános kívánságra *Rábely Kata* az ő kedvesen csengő, gyönyörű hangján rágyújtott néhány jó magyar nótára, ifj. *Rábely Miklós* pedig tréfas kuplékat adott elő nagy tetszés mellett.

Éjtél után megkezdődött a tánc s a kitünően sikerült ünnepélyes bankett és multság a reggeli órákban ért véget.

A kaszinó átalakulása.

Vármegyénk egyik előkelő, — s a társas életet hosszú idők óta irányító — társadalmi intézménye: a rimaszombati kaszinó radikális átalakuláson megy keresztül, s a f. hó 2-ikán megtartott rendkívüli közgyűlésen egyhangulag elhatározták az intézmény új alapokon való fejlesztését, amennyiben teljesen új alapszabályokat

alkottak, elfogadván a *Dr. Baksay Dezső* által készített s a választmány által tárgyalt alapszabálytervezetet.

Nem is idézett elő nagyobb emóciózt az átalakulás alapjául szolgáló alapszabálytervezet, csupán azon kérdésnél támadt némi ellentét, hogy a vidéki tagoknak ugyanazon jogai legyenek-e, mint a helybelieknek, s a választmányba épen úgy beválaszthatók-e a vidékiek, mint a helybeliek. A tervezet csak egy vidéki választmányi tagot proponált, a választmány azonban nem kívánta korlátozni a számot. Ez utóbbi álláspont győzött 3 szavazat többséggel.

A rendkívüli közgyűlésen mintegy 35—40 tag vett részt, s a *Samarjay János* alelnök távollétében *Medveczky Sándor* igazgató elnökölt, ki üdvözölve a megjelenteket a közgyűlést megnyitotta, s az alapszabályok pontjait *Dr. Wallentinyi Dezső* olvasta fel.

A közgyűlés megállapította első sorban az intézmény címét, mely ezután „Vármegyei Kaszinó“ lesz, *Bornemisza László* főispán felszólalására jegyzőkönyvbe vétetett, hogy az új alapszabály keretében működő kaszinó csupán a réginek jogutódja.

Egyéb részleteiben a közgyűlés az új alapszabályokat elfogadta, s annak záradékolás céljából való fokozatos felterjesztését elhatározta; ezzel az igazgatót megbizta. A rendkívüli közgyűlésnek egyéb tárgya nem volt.

Az alapszabályokat közöljük, hogy az érdeklődés minél szélesebb körben keltessék fel:

1. §. A kaszinó czime: „Vármegyei kaszinó.“
2. §. A kaszinó székhelye: *Rimaszombat*.
3. §. A kaszinó célja: A megyei társadalom művelt osztályának oly érintkezési központot nyújtani, mely a társas szórakozás mellett közművelődési és közhasznú hazafias czélok és eszmecserék előmozdítására is szolgáljon és az összetartás érzetét fejlessze.

Testületi működése köréből ki van zárva minden politikai és felekezeti jellegű tevékenység.

4. §. A tagokról: A kaszinó tagja lehet minden tisztességes, művelt magaviseletű, hazafias, fedhetlen jellemű és előéletű önálló férfi, ha kaszinó tagul eddig fölvétetett vagy az alább körülírt módon ezental fölvéttetik.

A kaszinó rendes és vidéki tagokból áll.

5. §. Aki a kaszinó tagja kíván lenni, kívánságát a kaszinó által rendelkezésére bocsátott, sajátkezüleg aláírt bejelentő iven tartozik bejelenteni.

A jelentkezők neve, állása és lakhelye a kaszinó helyiségében legalább 15 napig kitűggesztendő.

A fölvétel fölött a választmány titkos szavazással szavazattöbbséggel dönt. A választmány határozatát indokolni nem köteles.

A visszautasított a visszautasítástól számított egy éven belül újra fölvétel alá nem bocsátható.

A tagul jelentkezők jogosítva vannak a kaszinó helyiségeit — mint vendégek — látogatni.

6. §. A rendes tagok évi tagdíja 30 korona. Az új rendes és vidéki tagok, fölvételük alkalmával 5 korona beiratási díjat tartoznak fizetni.

Ha a rendes tag Rimaszombatban állandó lakását fölhagyja s vidéki taggá iratik át, az átírást követő évtől kezdve 15 korona évi tagdíjat fizet.

Ha a vidéki tag Rimaszombatban állandó lakást tart, 30 korona évi tagdíjat fizet.

A vidéki tagok a rendes tagokkal egyenlő jogokkal bírnak.

7. §. Tagdíjak fizetése és behajtása: a) Rendes tagok a tagdíjat négy, vidéki tagok két egyenlő részletben fizetik. Az új tagok már arra az évnegyed, illetve a vidéki tagok arra a félévre tartoznak tagdíjat fizetni, melyben tagokul felvették.

b) Minden tagnak joga van magát a tagsági díj fizetésétől a kaszinó pénztárába egyszerű lefizetendő összeggel egyszer s mindenkorra megváltani.

A megváltási összeg rendes tagoknál 600 korona, vidéki tagoknál 300 korona, s ezen

összeg semmi körülmények között sem követhető vissza.

c) A tagdíj és beiratási díj beszédésének módját a választmány állapítja meg.

d) Ha a tagok az év végéig pénzügyi kötelezettségüknek a pénztárnok felhívására sem tesznek eleget, a követelés bírói uton érvényesítendő. A választmány azonban joga van, hogy kivételes méltánylást érdemlő esetben, a bírói eljárást mellőzze.

Ha a követelés be nem hajtható, a választmány az illetőt a tagok sorából kitorölheti, továbbá végérvényesen törli a választmány azon tagot is, aki két évig a felhívás dacára tagdíjjal hátralékban marad.

A behajthatatlannak mutakozó tagdíj és beiratási díj követeléseknek törölését a választmány rendeli el.

8. §. *A tagok kilépése:* A tagok kötelezettsége három évről három évre szól, úgy, hogy amennyiben a tag, kilépési szándékát a harmadik év első felében a választmány irásban be nem jelenti, kötelezettsége újabb három évre terjed.

Kivételt képeznek a tényleges állományú katonatisztek és a köztisztviselők, kiknek tagsági kötelezettsége, ha Rimaszombattól áthelyeztetnek és kilépésüket bejelentik, azon évnegyed végével jár le, melyben áthelyeztettek.

Halál esetén a tagdíjfizetési kötelezettség azon évnegyed végével szűnik meg, mikor az illető tag meghalt.

9. §. *A tagok kizárása:* Azon tag, ki a 4. §-ban a tagokra nézve előirt követelményeknek meg nem felel, vagy a kaszinó társas életére káros befolyást gyakorol, vagy a választmány irásos figyelmeztetése ellenére az alapszabályok és házi rendszabályok ellen ismételten vét, a választmány által titkos szavazás útján a szavazatok kétharmad szótöbbségével a kaszinó tagjai sorából kizárható. A kizárás kérdésében határozó választmányi ülésen az elnökön kívül legalább 12 választmányi tagnak kell jelen lenni.

A kizárási eljárás legalább 20 kaszinó tagnak az igazgatóságához beadott s kellően indokolt kizárási indítványa alapján indítható meg.

Az igazgatóság a kizárási okokat az érdekelt taggal irásban közli. Az illetőnek joga van a közléstől számított 14 nap alatt nyilatkozatát irásban benyújtani. E 14 nap lejártával a kizárási indítvány az esetleg beérkezett nyilatkozattal a választmány elé terjesztendő s ott 8 nap alatt határozat hozandó.

A választmány határozatát az indítványozók bármelyike és a kizárt tag, a kézbesítéstől a választmányi tagok pedig a határozat keltétől számított 15 nap alatt a legközelebbi közgyűlés elé föllebezhetik.

A közgyűlés a kizárási kérdésben titkos szavazással egyszerű szótöbbséggel dönt.

A kizárt tag sem tagdíjat, sem beiratási díjat vissza nem követelhet.

10. §. *Vendégek:* Minden tagnak joga van vendéget bevezetni, a bevezető tag azonban tartozik vendége nevét, állását és lakhelyét a vendégkönyvbe beírni, s ha a vendég huzamosabb időn át látogatja a kaszinó helyiségeit, az időtartamot megjelölni.

11. §. *A kaszinó kormányzata:* A kaszinó ügyeit a közgyűlés, választmány, igazgatóság, gazda és pénztárnok intézik.

12. §. *A közgyűlés hatásköre:* a) Az évi számadás megvizsgálása és a felmentés megadása, valamint az évi költségvetés megállapítása.

b) Ingatlan szerzése vagy elidegenítése, kölcsön felvétele és általában a kaszinó törzsvagyona feletti rendelkezés.

c) A választmány és az igazgatóság megválasztása.

d) Alapszabályok alkotása és módosítása.

e) Indítványok és az alapszabályok értelmében a közgyűléshez telebbezett ügyek feletti határozás.

A rendes közgyűlésen csak azon indítványok tárgyalhatók, melyek legalább 15 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóság irásban benyújtattak.

Folyt. köv.

Soha, soha, sohasem . . . !

A tiszai evang. egyházkerületben most folyó nagyjelentőségű püspökvalasztási mozgalmas napok legelején, még január hó 15-én, becses lapunk, a „Gömör-Kishont” i. évi 3-ik szá-

mában „Most vagy soha!” czímmel egy körültekintésre és az ügyhöz méltó egyetértésre buzdító cikk jelent meg.

Hogy az abban foglaltak elolvasása más nemű hatást váltott ki a gömöri és mást a kishonti vagy közelebbről szólva, mást a rosznyóiak és mást a rimaszombati olvasók, választók szívében, azon épen nem kell csodálkozni, az valami természetesnek látszik és az, az emberi természet alapgyarlóságában birja indokát. Ők a *Terray*, mi a *Gyürky* jelöltsége mellett szálltunk ki a sikra . . . Erről azonban vitatkozni, most se időnk, se kedvünk, sőt azt jó izlésünk is tiltaná . . .

Azóta már három hét telt el. A szavazatok nagyrészt leadattak, Sajógömörre küldettek, a szavazatszedő bizottsági elnök. Méltóságos Szent-Iványi Árpád egyházkerületi felügyelő urhoz. — A multkori cikkünk „Most vagy soha!” czimének az első szava, a „most,” a kellő időpont már elmúlt, már lejárt . . . Megmaradt belőle a másik felerész, a lehangelő, sőt keserű érzést fakasztó és lemondó szó: a „soha,” vagy, a mint azt a mai cikkünk homlokára irtuk, háromszoros „soha, soha, sohasem . . . !” Igen is, sohasem fogjuk visszahozni azt az időt, azt a három hetet, a mit a küszöbön álló püspökvalasztásunk szép egyetértéssel, egyöntetű és az ügyhöz egyedül méltó formában leendő és kívánatos megejtése érdekében, előmozdítása szempontjából — úgy látszik — elmulasztottunk, örökre elvesztettünk. — Főképp mi — „gömöriek és kishontiak”: mi, a kik az egyik részből Rozsnyó, másik részből Rimaszombat ev. püspöki székhelyre tevése mellett törünk pályát. — E hó 10-ike után, a szavazatbontó ülésben, majd ez mind megváltik. — Az eredmény majd megmutatja: nem volt e a multkor elhangzott óvatosságra intő szótunk, a pusztában elhangzó, üres szó . . . ?

Ha igen, akkor idehaza, édes Gömör-Kishontvármegyénk területén, oly hibát követtünk el, egyet nem értve, egy jelöltet nem támogatva, hogy azt, p. o. ha a Gyürky-pártja marad az első szavazásnál kisebbségben és így a második szavazás alá ő nem is bocsátható, soha semmi jövő nem tudja majd tenni, pótolni akár Rimaszombat városa, intelligenciája, akár Gömör-Kishont vármegye és a lutheránus vallásu, egymással egyenlenségben élő, egymás ellenében leszavazott világi vezér férjai, — akár maga az egész tiszai választó kerület. — Ez esetre ugyanis nemcsak Gyürky a püspöki egyedül, megérdemelt, rászolgált méltóságtól esik el méltatlanul és Rimaszombat városa a most kínálkozó alkalommal biztos és hírneves emelkedést jelentő püspöki székhelyet játszotta el; hanem előre láthatóan, a derék Rozsnyó sem nyeri majd vissza jubilált 25 éves főesperes, kitűnő lelkipásztor: Terray Gyula ur személyében a nagy Czékus halálával elvesztett ev. püspökségét. — En ugy látom, hogy „inter duos litigantes” — a harmadik legfiatalabb s legkevésbébbé érdemű nyiregyházi lelkész Geduly Henrik lesz az örvendő, győztes fél. — Nos, és ekkor igazán beteljesül különösen a mi, arra poaestinált, országoshírű Gyürkykre nézve, hogy — „jó tetterdért, jót ne várj” — soha, soha, sohasem!

Hogy a mai haladatlan korban az igazi érdem mellőzésében igen sokszor, de méltó elismerésben nem igen részesül. Hogy hála és köszönet nemes és embert ékesítő legédesebb jutalom, férjai erény már az egyházi téren, a Krisztus evangéliomát hirdető egyházi férjai kebelében is kivészen van. Hogy tehát csak a ki Istenben bizik, „soha” meg nem csalatkozik, soha meg nem szégyenül, — ellenben az embertársak, sőt paptársak részéről, közöttük működven, közjóért egy emberöltőn át lángoló ügyszertet és önfeláldozó munkáldással fáradóván, csak a keserű csalódás, sőt sok helyütt rut halatlanság jut az igaznak és nagynek osztályrészül . . . ! Ez a most folyó s befejezéshez siető püspökvalasztás esetére vonatkoztatva pedig annyit tesz és jelent, „palam et publice, orbi et urbi”, hogy ha a mi arra legérdemesebb s az igaz érdem, kiválóság és élete és korszakalkotó, egyházalapító alkotásai szakadatlan munkája következtében és alapján arra hivatott, a legtöbb helyen politikai és egyházegyetem mezén olyanul régen és kitüntetett módon annak elismert és azzá avatott csetneki Gyürky Pál, rimaszom-

bati lelkészünk és főesperesünk, egyszersmind püspöknek megválasztva is nem lesz: úgy a tiszai ev. egyházkerület, mint benne valamennyi választó, hangadó tényező: egyházközségek, intézetek, egyházi és világi befolyásos urak; választók a sajnálatos, sőt szégyenletes tévedés tekintély és önjóhírnév s az autonomia értékét alásülyező, rontó hibájának és az igaz érdem iránt elvakult érzéketlenségnek, szóval: Gyürky Pál személyével szemben elkövetett halatlanság vádját soha ki nem kerülhetik, magukról valójában le nem moshatják soha, soha, sohasem!

Egyelőre bizzunk az igaz ügy és a mi jelöltünk: Gyürky Pál diadalában! —*g.*

Hírek és vegyesek.

A helybeli ágost. ev. egyház mult héten Boczkó Dániel felügyelő elnöklésével adta le két szavazatát a tiszai püspökjelöltre. Főlölesleges mondani, hogy nagy lelkesedéssel szavazott az egyház csetneki Gyürky Pálra, kit ez alkalmából melegen üdvözölt a felügyelő, s kit hivi szívélyes ovációja mélyen meghatott.

Kinevezések. Dr. Heinrich Jánost, a helybeli kir. tantelügyelőség képzett tolnokát és lapunk munkatársát a cultusminiszter segédtanfelügyelővé nevezte ki, jelenlegi szolgálati helyén való meghagyása mellett.

Kún Aladár az új kir. törvényszéki bíró f. hó 30-án foglalta el hivatalát. A fiatal bíró főgimnáziumunknak volt növendéke.

Áthelyezés. Okányi György tehetséges fiatal mérnököt — mint értesülünk — a helybeli osztálymérnökségtől Sátorlajauhelyre helyezték át. Távozását őszintén sajnáljuk.

Kinevezés. A földmívelésügyi m. kir. miniszter Prohászka Béla putnoki állatorvost a IX. fizetési fokozatba léptette elő.

Eljegyzés. Sárkány Boldizsár dobsinai nagykereskedő eljegyezte Balásy Margitot Dobsinán.

Helyreigazítás. Lapunk multi számában, a mennyiben erre tel letünk kérve, közzétettük, hogy a helybeli iparos ifjuság által f. hó 26-án rendezendő jótékonycélu műkedvelői színi előadásra hollomás szerint a védnökni tisztt Lukács Gézáné alispánné vállalta volna el. Most azonban helyreigazítás képen közöljük, hogy e hír ebben a formájában nem fedti a teljes valóságot, a mennyiben abból azt lehet következtetni, miszerint e multság rendezésénél fent nevezett urnő aktiv szerepet vállalt; már pedig ilyes szerepet a férje családjában előfordult többszörös szomorú gyász eset miatt jelenleg nem teljesíthet. A valódi tényállás az, hogy a rimaszombati iparos ifjuság részéről felkérte az általuk rendezendő műkedvelői előadás védnökni tisztségének elvállalására, azon kijelentéssel, hogy a betolyandó tisztjövődelem felét a nyomorék gyermekek istápolására kívánják juttatni. Minthogy Lukács Gézáné ezen intézménynek elnökneje, a felkérésre azt válaszolta, hogy elfogadja ugyan a védnökni tisztséget, de az adott sajnálatos körülményekre tekintettel, annak rendezésénél tevéleges szerepet nem vállal. — Ezekből aztán az következik, hogy többször nevezett urnő telettöbb örvendeni fog a rendezendő előadás sikerének, azonban ő intézőnek semmiesetre nem tekinthető. Ezeket szükségesnek találtuk a közönség tudomására hozni egyrészt a valódi tényállás kedvéért, de meg azért is, nehogy — a helyzet nem ösmere miatt — a fent tisztelt urnő eljárása és az azt irányító gyöngéd családi érzelm oly módon legyen érintve, a melyet ő meg nem érdemelne.

Farsangi jégünnep. Február 5-én, ma d. u. 5—7-ig a rimaszombati korcsolyázó-egyesület jégpályáján nagy farsangi jégünnepély lesz. Jelmezzel. Alarczczal. Villamos és lampionos világitás és cigányzene mellett. Belépti díjak: tagoknak 20 fill., nem tagoknak, korcsolyázással, 60 fill., nézőknek 40 fillér. — Ez uton is felkéri a rendezőség mindazokat, akiknek bárminő jelmezük van: szíveskedjenek már 1/2 5 órakor a pavillon emeleti nagytermében megjelenni, felöltözés és megbeszélés végett.

Ösztöndíj. Ifj. Bobok Tivadar III. éves gazdasz. a kassai gazdasági akadémia törekvő növendéke — mint halljuk — állami ösztöndíjat nyert. Nevezett fiatalember főgimnáziumunk szorgalmas növendéke volt.

Programmbeszéd. Hazai Samu honvédelmi miniszter a losonczy választókerületben képviselőjelöltként fellép a programmbeszédét f. hó 7-ikén tartja meg. A minisztert ez útjára a nemzeti munkapárt számos tagja kíséri el, többek között kerületünk orsz. képviselője: *Farkas Zoltán* is.

Hivatalvizsgálat. A helybeli kerületi munkásbiztosító pénztár ügykezelésének megvizsgálása végett az állami munkásbiztosító hivatal kiküldötteiként *dr. Németh János* miniszteri segédtitkár és *Csutor Kálmán* miniszteri számellenőr f. hó 1-én ideérkeztek s azóta az összes munkásbiztosítási és baleseti ügyek kezelését alaposan vizsgálják.

Ménbeosztás. A helybeli m. kir. állami menteleposztálynál a ménék fedezettési állományára való beosztása f. hó 7-ikén lesz s ez alkalomból *gróf Szapáry Péter* min. oszt. tanácsos és *Perczel Dénes* őrnagy, debreczeni parancsnok is városunkba érkeznek.

Kinevezés. *Bobok György*, *Bobok Tivadar* rimamurányi erdőmester derék fia, Ózdra, a rimamurányi r.-t. gyártelepéhez, jan. 30-ikán számgyakornokká neveztetett ki.

Halálozás. *Cseh Lajos* helybeli 17 éves borbélysegéd mult hó 31-én vörheny után fellépett vesebajban meghalt, 2-án temették.

Szülésznők vizsgálja. Kedden, mult hó 31-én volt a közkórházzal kapcsolatos kerületi bábaiskola tót nyelvű tanfolyamán résztvevő vendékek vizsgálja, melyen az előadó *dr. Löcherer Tamás* igazgató főorvoson kívül *dr. Okolicsányi János* nőgrádmegyei, *dr. Kostyalik Ferencz* zólyommegyei és *dr. Meskó Miklós* gömörmegyei tisztii főorvos vett részt. A tanfolyamon levő 16 szülésznő valamennyi képesítő oklevelet nyert.

A polgári olvasóköri házi estélye tegnap, f. hó 4-én volt a kör helyiségében. A családi, társas jellegű estélyre sokan készültek, de még nem tudjuk, hogy sikerült.

A nyustyai pörköltkedvelő társaság a „Központi szálloda” helyiségeiben táncszal egybekötött thea-estélyt rendez folyó hó 15-én.

Álarczos bál. Csetneken az ottani ifjuság f. hó 12-én a városháza nagytermében a Polgári Olvasóköri javára álarczos bált rendez.

Dominó-estély. A Tornalján folyó hó 18-án tartandó dominó-estély iránt igen nagy az érdeklődés. Eddig körülbelül 40 drb dominóra történt előjegyzés *Groszmann Ignác* ottani kereskedőnél s az előjegyzés nagyobb része a vidékről való. Tekintettel e nagy érdeklődésre, kéretnek a tisztelt megjelenni szándékozók a dominó megrendelést mielőbb megtenni. Ha esetleg lakást kellene lefoglalni, szíveskedjenek a rendezőséghez, esetleg annak megbizottjához *dr. Pazar László* orvos urhoz fordulni.

Cabaret. A putnoki róm. kath. énekkar könyvtárának gyarapítására f. hó 5-én a „Vám” szálloda nagytermében táncszal egybekötött kabaré előadást rendez, melynek műsora változatos; az énekkar népdalokat ad elő. *Desperat* ur czimmel vig monológot ad elő *Guzi János*. „Hófuvas” czimen vígjáték kerül színre. *Vind Erzsébet* és *Tóth Lajos* párjelenete után „Férj és agglegény” czimű énekes tréfát mutatják be.

Ovoda építés Klenócson. *Klenóc* községben állami ovoda építésére pályázat hirdettetik. Az ajánlatok legkésőbb folyó évi február hó 25-ig a rimaszombati m. kir. állam-építészeti hivatalnál nyújtandók be.

Helyreigazítás. Lapunk multi számában „Orvvadász” czimű közleményünket, amint arról utólag értesültünk, a valóságnak megfelelőleg a következőképen igazítottuk helyre: a kérdéses szarvasbika tényleg elesett a Kisgencsi vadászterületen és nem a grófi területen. Az eset pedig úgy történt, hogy midőn a társaság estefelé haza igyekezett, a társaság egyik tagja a sötétben egy nagy vadra puskázott. Midőn pedig a vad elesett, akkor derült ki, hogy az egy hatalmas szarvasbika, mely véletlenül odakerült. Minthogy pedig az eset után a társaság azon tagja, ki a vad elejtést elkövette, rögtön feljelentette magát a rozsnyói járásbeli főszolgabirónál és ellene a tiltott időben elejtett vadért a kihágási eljárás is megindított, sőt a szarvasbika husa hatósági uton ki is méretett: ennél fogva diffamáló cselekmény a társaság részéről nem lett elkövetve.

Előadás Spanyolországról. Érdekes és pompásan sikerült előadást tartott Nagyváradon január 28-án *Harmatzy Loránd* miniszteri titkár, városunk jeles szülőtte, a honvéd hadapródiskola tantermében. A színes, forró Spanyolországot ismertette meg nagyszámú, lelkes hallgatóival. A legutóbbi években Európa szeme gyakran fordult Spanyolország felé s így különös érdekessége volt az előadásnak, melyet kitünő vetített képek tettek elevenné. Sorra vonultak fel a vásznán a jellegzetes spanyol városok, a már idők gyönyörű művészi emlékei, a csodaszép gótikus katedrálts kastélyok, amelyek mindegyikéhez világgraszoló történelmi esemény emléke fűződik. Az előadó mindvégig színesen, érdekesen s rendkívül vonzó modorban kísérte a képeket. A közel két óráig tartó előadás végén a közönség, amely teljesen megtöltötte a hatalmas termet, meleg óvációban részesítette a kitünő előadót.

Esküdtszéki tárgyalások. Az esküdtszéki tárgyalások — mint már jeleztük — f. hó 6—9-ig tartanak. Első napon a gyilkosság büntetével vádolt *Jacsó Pálné* felett foglalt ítéletet. Ki unokamenyét *Velkenyén* arzénal megmérgezte. A vádhatóságot a főtárgyaláson *dr. Mészáros István* kir. ügyész fogja képviselni. Kedden a gyilkosság büntetével vádolt *Szabó Zsuzsanna* felett ítéletet hoztak, ki 1910. június 20-án gyermekét a pelsőzi állomáson megölte és elhagyta. E tárgyaláson a vádhatóságot *Penyigei Lajos* kir. ügyész képviseli. Harmadik napon szerdán *Balog János* és *Papp József* felett ítéletet hoztak, kik Rozsnyón egyik társukat agyonverték. *Dr. Mészáros István* kir. ügyész fogja őket vádolni. Végül 4-ik napon özv. *Miklóska Józsefné* és *Miklóska János* gyilkossággal vádolva állanak esküdtszék elé *Meszarkin András* tettestárral együtt, mert 1910. október 29-én *Miklóska Józsefet* megmérgezték. A vádhatóság képviselője *Penyigei Lajos* lesz a tárgyaláson.

Közgyűlés. A Gömörmegyei Takarékpénztár és Hitelbank, ez évről-évre szépen fejlődő helybeli pénzintézet, f. hó 16-ikán tartja évi rendes közgyűlését. A mérleget és meghívót lapunk mai számában közöljük.

Színház. *Rácz Dezső* színigazgató jól szervezett társulatával f. hó 1-én városunkba érkezett, s 2-ikán már megkezdte az előadásokat az „Otthon” dráma színrehozatalával. Vállalkozása nem egészen jól indult, s ennek oka az, hogy közönségünk felől nem tájékozódott eléggé. Sem előleges színházi jelentés, se a közönség tájékoztatása, csak egyszerre betoppanni — és játszani, ez még nálunk nem megy. Sőt sajnálattal kell konstatálnunk, hogy a *Fáy Szeréna* országos hírvő kiváló művésznő neve sem volt elég vonzó, mert az „Otthon” előadását nagyon kevesen nézték meg. — Igaz, hogy *Rácz Dezső* csak két hétre tervezi itt időzését, de mégis lehetett volna egy előleges jelentésben a társulatot megismertetni. Az „Otthon” előadása eléggé gördülékeny volt, bár a szereplők nem nagy kedvvel játszottak. *Ajtai Sándor* (*Schwartz*) nagyon egyhanguan adta elő mondanivalóját, *Pásztor Margit* (*Auguszt*) életlen volt, *Nádassy* (*Keller*) és régi jó ismerősünk *Kovács Andor* (*Hefterdink*) tehetséges színészek. *Mezei Ella* és *Török Kornél* jó erők. *Fáy Szeréna* művészetéről külön nem kell szólnunk, hiszen köztudomású, hogy ő az ország egyik legkiválóbb drámai hősnője, kinek csak az volt a baja, hogy a nemzeti színháznál nem érvényesülhet annyira, amennyire az ő ragyogó, fényes tehetsége révén joga volna. Pompás megjelenése, hatalmas drámai előadása, melyben annyi erő és annyi mélység van, hogy a hallgató figyelmét egy pillanatra sem engedi lankadni, igazi művészet nem ok nélkül avatta őt a drámai hősnők kimagasló alakjává. *Magda* szerepe egyike a legjobb, leghatásosabb alakításainak. Ebben és a „Vörös Talár”-ban, de mindegyik szerepében brilliroz fényes művészetével. Kár, hogy olyan kevesen gyönyörködtek remek játékában, melylyel igen-igen sok élvezetet szerzett.

Második este a nemzeti színház kitünő művésznőjének vendégfellépésével a „Vörös Talár” czimű drámát játszták. Resteljük leírni, éppen oly kevés közönség előtt, mint az „Otthon”-t. Igazán dicsérrel kell kiemelnünk az előkelő művésznő finom érzékét és azt, hogy a közönség hiánya játékaiban nem volt észrevehető. Ez es-

tén is mesteri volt alakítása, elragadtatással hallgattuk és érzésseljes játékában, hatásos jeleneteiben méltán gyönyörködtünk. „Befelé” magunkban pedig szégyenkezünk, hogy a vármegye székhelyén egy ilyen országos, kiváló hírvő, fényes tehetségű művésznőnek 25—30 hallgató előtt kell játszania. *Etscheparné* szerepében a drámai erő és tudás kiválóan érvényesülhet s a nagy művésznő ezt a legmagasabb színvonalon, jól ki is tudja használni. *Etschepar* szerepében *Kovács Andor* jeleskedett, méltó partnere volt a művésznőnek. *Nádasi Miklós*, *Rácz Dezső*, *Ujváry Miklós* és különösen *Török Cornélia* tündek ki ez estén.

Népszámlálási adatok. Rimakokova községben megejtett népszámlálás eredménye ez: Lélekszám 4643. Ideiglenesen távollévők száma 324, összesen tehát 4967. — Szaporodás 221, távollévőket beleértve 545, ami 12%-nak felel meg. Örvedetes a haladás a magyarosodás terén, — mert amíg az 1910. évi népszámláláskor 389 magyar volt a községben, ma 702 egyén vallotta magát magyar anyanyelvűnek; s míg a mult népszámlálás alkalmával magyarul 488 egyén beszélt, most 1382 egyén mondotta be, hogy magyarul tud. Ezen eredmény, tekintettel arra, hogy magyarajkuak nem vándoroltak be, — igen kedvező — s örvedetesnek mondható. Az eredmény részletes kimutatása: férfi 2265, nő 2378, összesen 4643. Távollévő 324. Vallásszerint: r. kath. 2706, ág. h. ev. 1819, ref. 9, izr. 109, — anyanyelv szerint: magyar 702, tót 3682, német 85, cseh és morva 104, egyéb anyanyelvű 70. Ir olvas 2648.

A csizi körjegyzőség közsegeiben az 1910. évi népszámlálás eredménye a következő: 1900. évi népszámláláskor volt Csizben 667, 1910. évi népszámláláskor lett 689, szaporodott 22, távollévők száma Amerikában 65, távollévők máshol 6. — *Velkenyén*, 1900. évi népszámláláskor volt 493, 1910. évi népszámláláskor lett 504, szaporodott 14, távollévők száma Amerikában 12, távollévők máshol 2. — *Sajópüspöki*, 1900. évi népszámláláskor volt 604, 1910. évi népszámláláskor lett 629, szaporodott 25, távollévők száma Amerikában 22, távollévők máshol 7.

A bűnügyi nyomozások költségei. Abauj-Tornavármegye alispánja egy felmerült eset alkalmával kérdést intézett a belügyminiszterhez az iránt, vajjon a községi és körjegyzők a székhelyükön kívül teljesített bűnügyi nyomozások czimén jogosítva vannak-e a felmerült költségeket felszámítani. A belügyminiszter most arról értesítette a vármegye alispánját, hogy a községi illetve körjegyző kivételes esetekben felszámíthat bűnügyi nyomozási költségeket és az ily költségek ilyen esetekben az igényjogosult részére a bűnügyi nyomozási költségelőlégből az alispán által kiutalhatók. Ez a kivételes eset azonban csak akkor áll elő, ha a községi előjáróságot a bűnügyi nyomozás foganatosítására a kir. ügyész, vizsgálóbíró, járásbíró vagy az illetékes főszolgabíró javasolta.

— **Halálos baleset.** *Murányi János* (felső) rimaszécsi lakos 2 $\frac{1}{2}$ éves *Margit* neve kisleánya mult hó 27-én odahaza a szobában 7 éves *Lajos* nevű testvérel kergetődzött, miközben a szoba közepén elhelyezve volt 7 literes fazékban lévő forró vízbe esett és az elszendvedett súlyos égési sebek következtében még az nap meghalt. Bonczolása január 28-án volt, s azt *dr. Zehery István* törvényszéki orvos és *dr. Molnár Ferencz* rimaszécsi orvos végezték.

A vadászó halála. Alsósajó község határában a „Zavarek” nevű erdő részben január hó 29-én délelőtt *Gál János* uradalmi erdőőr két ismeretlen orvvadászt fogott el. Dulakodás támadt köztük, mi közben az egyik vadászó fegyvere elsült úgy, hogy a golyó a vadászó mellébe hatolt, s ez nyomban meghalt. A másik vadászó ekkor az erdőört bottal össze-vissza verte és Nagyveszverés-felé menekült. A hulla törvényszéki bonczolása január 31-én volt.

Megfojtotta gyermekét. *Susor Józsefné* garamszécsi lakosnőnek férje már évek óta Amerikában van; az asszony mult hó 26-án egy életerős fiúgyermeknek adott életet s az újszülöttet közvetlen megszületése után megfojtotta. A kis magzat hulláját január 30-án bonczolták Garamszécsen. A bonczolást *dr. Zehery István* tszéki orvos és *dr. Csiky Ferencz* uradalmi orvos végezte *Penyigei M. Lajos* kir. ügyész jelenlétében.

Köszönetnyilvánítás. A királyi ki-tüntetés, nyomdász munkásságom ötvenkette-dik évfordulója és az ezen alkalmából rendezett bankett idején oly sokan tiszteltek meg üdvöz-leikkel és jó kívánságaikkal, hogy lehetetlen egyenként külön-külön is megköszönnöm a fi-gyelmes megemlékezést. Ez uton mondom tehát hálás köszönetet mindazoknak, kik engem üdv-özlő soraikkal telkerestek. — Rimaszombat, 1911. február 4. *Id. Rábely Miklós.*

Műkedvelői előadás. Rimaszécsi iparos ifjuság szépen sikerült műkedvelői előadást ren-dezett mult hó 29-én a Korona vendéglőben. Szinre hozták a polgári olvasókör könyvtára javára: Tóth Edének a „Falu rossza” című népszínművét. A jelen volt értelmiség és az iparosság a termet színültig megtöltötte: Felül-fizettek: Molnár István 3 K, Nagy Gyula 60 fill., Danavár István 60 fill., Hegedüs Kálmán 60 fill., Papp Pál 1 K, ifj. Murányi András 1 K, Hanko Bertalan 3 K, Dr. Csák Géza 5 K.

Fogfájás ellen nadragulya. Mihály Andrásné derencsenyi asszony gyanus tünetek közt halt meg január 29-ikén, s a járásorvos bejelentette az esetet a rimaszécsi járásbíró-sághoz, mely a nyomozást megindította, a hullát f. hó 2-ikán felbonczoltatta. A nyomozás során kitűnt, hogy egy asszony, kit még nem sikerült kézrekeríteni, a fogfájás Mihálynénak gyógy-szerként jókora adag belladonna gyökeret adott, s ettől az asszony meghalt. A vizsgálat folyik.

Halálos végű dulakodás. Tiszolcson mult év július havában Siffrik Pál és Kriska János a korezmában összekülönböztek, dulakodni kezdtek és Siffrik Kriskát nyakon ragadva foj-togatta, úgy hogy ez rövid néhány perc alatt meghalt. F. hó 3-ikán Kolbay Sándor táblai bíró elnöklte alatt volt a főtárgyalás, melyen Siffriket egy havi fogházra ítélték. A védő és az ügyész az ítélet ellen telebbezték.

Betörés. Tiszolcson ifj. Popper József házi szolga január 31-ikén Kriska Jánosné bezárt korezmahelyiségébe álkulcsal behatolt s a sön-tésajtó feltörése után 100 koronát ellopott és megszökött. F. hó 3-ikán a csendőrök elfogták a tettest és beszállították a helybeli fogházba, ekkor már csak 8 korona 20 fillér volt a lopott pénzből.

Pályázati hirdetés.

145. sz. — Elhalálozás folytán megüresedett II-od osztályu, valamint ezen állás betöltése folytán esetleg megüresedő III-ad osztályu al-jegyzői állásnak törvényszerinti választás utjáni betöltése az 1886-ik évi XXI. t.-cz. 87. §. ér-telmében a legközelebb tartandó rendes tavaszi közgyűlésnek képezvén feladatát, ennél fogva az V. U. Sz. 2. §. értelmében ezen tisztai állások-nak törvényszerinti betöltésére ezennel pályá-zatot hirdetek.

Felhivom ennél fogva mindazokat, kik a IX-ik fizetési osztály 3-ik fokozatába beosztott s 2600 kor. kezdő törzsfizetéssel és 600 kor. lakkör illetménnyel javadalmazott II-od osztályu aljegyzői állásra, továbbá:

ennek betöltése folytán netalán üresedésbe jövő s a X-ik fizetési osztály 3-ik fokozatába beosztott s 2000 korona kezdő törzsfizetéssel és 540 kor. lakkörrel illetménnyel javadalmazott a vm. árvaszékhez beosztott III-ad osztályu al-jegyzői állásra pályázni óhajtanak, hogy az 1883-ik évi I-ső t.-cz. értelmében megkivánt képesítésüket s eddigi működésüket igazoló hiteles okmányokkal felszerelt s Főispán ő méltóságához címzett pályázati kérvényeiket hoz-zám f. évi márczius hó 5-ik napjáig annyival inkább adják be, mivel ezen határidő után el-késletten beadott kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Rimaszombat, 1911. évi január hó 26-án.
Lukács, alispán.

Kiadó lakás, esetleg eladó ház.

Egy szép, egészséges, három szobás lakás 1911. május hó elsejétől bére vehető, de ugyanezen ház esetleg örök áron is megvehető. Értekezni lehet **Andrási László** tulajdonossal.

SOÓS GYULA és TÁRSA

temetkezési vállalata Rimaszombat.



Halottas kocsik árai: tekete dísz koci helyben 2 lóval 12 korona
füveges „ „ „ 4 „ 20 „

Bárminemű megbízás vagy rendelés a legnagyobb figyelemmel eszközöltetik.

Tisztelettel: **Soós Gyula és társa temetkezési vállalata.**

Válalkozik **temetések** rendezésére úgy **helyben** mint **vidéken.**

Állandóan **nagy raktárt** tart valódi és utánzott érez **koporsókban.**

Gazdag választék **szemfedő, lepedő és párnákban.**

Bámulatra méltó **sirkoszoru-raktár.**

Meghívás.

A Rimaszombati Takarékpénztár (az Osztr.-Magy. bank mellékhelye)

1911. évi február 23-án

csütörtökön d. e. 9 órakor saját helyiségében megtarandó

XLIX. évi rendes közgyűlésének

NAPIRENDJE.

1. Igazgatósági jelentés az 1910. év üzletéről.
2. Felügyelő-bizottsági jelentés.
3. Az évi osztalék megállapítása.
4. Az alapszabály 23. és 25. §-ának módosítása.
5. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépő tagok helyeinek betöltése.
6. Felügyelő-bizottság és napibiztosok választása.
7. Indítványok.

A mérleg — a közgyűlést megelőző 8 napon át — az intézet helyiségében, a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Rimaszombat, 1911. jan. 30.

1-2 **Az igazgatóság.**

Szélmotor

jó karban levő, ju-tányos árban eladó.

Czim: a kiadóhivatalban.

4-2

:: Részvények vétele. ::

Gömörmegyei pénzügyi részvénye-
ket veszek. — **Czim:** megtudható
a kiadóhivatalban. 3-3

Kiadó lakás

Szijjártó-utca 49. sz. alatt
(a piac közelében) **két lakás,**
melyből a földszinti áll: 3 szoba,
konyha, éléskamra és mosókonyha,
az emeleti pedig: 2 utcai szoba,
hálófülke, 1 nagy előszoba, fürdő-
szoba, éléskamra, konyha, mosókony-
hából és a hozzátartozó mellék he-
lyiségekből 1-*

május 1-re kiadó

Villany világítás. Vízvezeték.

Eladó vizi malom!

Kerttel, réttel, szántófölddel, esetleg bére-
adó **április 1-én.** Bővebb értesítést ad
Fiedler Erzsébet Berzéte.

(Gömörmegye). 5-*

A Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazdasági Bank R.-t.

Üzletfeleinek. — T. közönségnek szives tudomására hozza, miszerint a mai követelményeknek megfelelőleg **Rimaszombatban** felépített

gépgyárát és gépjavitó műhelyét üzembe hozta.

Gyárt és javít: motorokat, cséplőket, elevátorokat és mindenféle gazdasági és ipari gépeket, malomberendezéseket és vasszerkezeti munkákat. ::

Hengerrovátkálás gyorsan és pontosan eszközöltetik.

Autogén gyorsforrasztás tengely vagy bármilyen ön-tött vasalkatrészekre 24 órán belül eszközöltetik.

:: Állandó raktár mindenféle gazdasági gépekben ::

A géptulajdonosok felkéretnek, hogy javításra szoruló gépeket mielőbb szállítsák be, nehogy későbbi időszakban beállani szokott torlódás miatt, az késedelmesen eszközöltessék. 6-*

Megbízható ügynökök felvételnek.

Megbízható ügynökök felvételnek.

Eladó földbirtok.

Putnokon (Gömör-m.) 32 hold 694 □-öl elsőrendű szántóföld **eladó.** — Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos: **Tikász Károly.**

Kárpitos, paplanos munkák

legolcsóbb beszerzési forrása
IZSÁK SÁNDORNÁL,
Rimaszombat, Koháry-u. 27.
„Polgári Olvasókör“ közelében.

Ugyanitt egy tanonc és tanuló lány felvétetik.

Ifj. HISNYAN BÁLINT

nagy férfi- és gyermekruha raktára

Rimaszombat Fő-tér 9. szám.

(A Kaszinó épületében.)

Ajánlja dúsan felszerelt férfi- és gyermekruha raktárát a n. é. közönség figyelmébe, hol mindenféle öltözék a legjobb anyagból, kifogástalanul elkészítve, nagy választékban a legmérsékeltbb árak mellett ugy kész állapotban, mint :: mértékvtel szerint is kaphatók. ::

Czimbalom

a legjobb karban, keveset használt, majdnem új, igen szép hanggal, mérsékelt áron eladó. — Venni szándékozók értekezhetnek Rákóczi Ferencz-utca (Jánosi-utca) 11. számú házban a tulajdonossal.

Értesítés.

Tisztelettel hozom tudomására Rimaszombat város és a vidék n. é. közönségének, hogy **45 év óta fennállott**

HOLLÓSY-féle temetkező-vállalatot



átvettem, azt ezentul a régi név igénybevételével, **Deák Ferencz-utca 24. sz. alatt Zsuffa Kálmán-féle ujonnan épült házban a saját nevem alatt fogom tovább vezetni.** — Kérem eunélfogva mindazokat, kiknek kedves halottaik eltemetése osztályrésztül jut, ezen szomorú kötelességek teljesítésével engem megbízni. Elvállalok mindenféle temetkezést és az ezzel járó összes teendőket.

Tartok raktáron mindenféle nagyságban és kivitelben **érez- és fakoporsót, szemfedőt, sarkoszorút, koszorúszalagot, készítették gyászjelentéseket, ravatalozást** stb. mérsékelt áron a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig.

A helybeli és vidéki n. é. közönség jóakaratu pártfogását tisztelettel kéri 5—*

ZAWADZKY EDE

Rimaszombat, (Deák Ferencz-u. 24.)

Hirdetmény.

172. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a gömörmegyei közkórház végrehajthatónak, Cziko Józsefné, született Dulai Róza végrehajtást szenvedő elleni 66 kor. tőke s járuléka iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi 60. t.-cz. 144. és következő §§-ai értelmében a Rimaszombati kir. törvényszék területén levő Nemesradnót községben fekvő s a nemesradnóti 36. sztjkvben foglalt A. I. 1—2. sorsz. 49.55. hrsz. alatti beltelek és 13. összeirási számú ház ingatlanból Cziko Józsefné született Dulai Róza 1/2 jutalékára (B. I. 5.) 823 korona.

ugyanannak a nemesradnóti 123. sztjkvben foglalt A. I. sorszám 1726/3. hrsz. Szántó Eczró dülőben levő 27 □-ölyni ingatlanára 1 kor; ugyanannak a nemesradnóti 344. sztjkvben foglalt A 2. sorsz. 56. hrsz. 79 □-ölet tevő egész ingatlanára 24 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik, s annak megtartására határnapul **1911. évi márczius 27-ik napjának d. e. 10 óráját** Nemesradnót községbe a községi bíró házába tüzte ki, mely alkalommal a fent körülirt ingatlanok a becsáron alul is elfognak adatni. A 36. 123. sztjkvben C. 4. C. 4. alatti öz. Dulai, született Juhász Katalin özvegyi joga, a 344. sztjkvben C. 2 alatt Cziko József élethoszigliani haszonélvezeti jog ezen árverés által nem érintetik

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át azaz 82 korona 30 fillér, 10 fill. 2 K. 40 fill. készpénzben vagy az 1882. évi LX. t.-cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 1911. január 12-ik napján.

Mészáros s. k., kir. tszéki bíró.

Meghívó.

A Gömörmegyei Takarékpénztár és Hitelbank Részvénytársaság XIII-ik évi RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

1911. évi február hó 16-án délután 2 órakor tartja meg saját hivatalos helyiségében.

Erre a t. részvényes tag urak oly figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy azon esetben, ha szavazati jogaikkal élni óhajtanának, részvényeiket az alapszabályok 22-ik §-a alapján intézetünk pénztáránál a közgyűlést megelőzőleg legalább három nappal letéteményezni sziveskedjenek.

- Tárgyak: 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentései a lefolyt üzletév eredményéről és javaslata a tiszta nyereség felosztása iránt.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
3. Az alapszabályok 32, 33, 46, 51, 52, 53, 55, 111. §§-ainak módosítása.
4. Négy kilépett, igazgatósági tag helyének betöltése és két új tag választása az alapszabályok 32. §-a alapján.
5. A felügyelő-bizottság megválasztása.
6. Harmincz választmányi tag választása az alapszabályok 68. §-a alapján.
7. Indítványok.

Rimaszombat, 1911. évi február hó 3-án.

Az igazgatóság.

A Gömörmegyei Takarékpénztár és Hitelbank Részvénytársaság Zármérlege 1910. év végén.

Vagyon	korona		fill.	Teher	korona		fill.
Váltótárca	1726435	—		Részvénytőke	200000	—	
Jelzálogkölesön	1043965	88		Tartalékalap	130084	—	
Értékpapir	306561	—		Tartalékalap kétes követelésekre	20000	—	
Folyószámla követelés	1028347	82		Betét:			
Pénztár	79875	98		Betétkönyvecskékre	2467213	61	K
Ingatlan vagyon	58000	—		Folyó-számlára	191557	47	K
Leltár	2663	95		Folyó-számla tartozás (fedezve)	369285	56	
Előleg kölesön	10499	—		Visszszámított váltók.	669312	—	
Vegyes adósok	12934	07		Engedményezett jelzálog-kölesön	146683	90	
Hátralékos kamat	20208	25		Vegyes tartozások	7199	81	
				Átmeneti kamatok	32981	77	
				Nyereség			
				Mult évről áthozott nyereség	4366	26	K
				Folyó évi nyereség	50806	57	K
	4289490	95					
					4289490	95	

Rimaszombat, 1910. évi december hó 31-én.

Pitta Lipót pénztárnok, Széman Endre igazgató, Müller Vimos főkönyvelő. Barilla János, Benyó László, dr. Cziner Miksa, dr. Fodor Béla, Gyürky Pál, dr. Kármán Aladár, Kubinyi Bertalan, Kubinyi Ferencz, dr. Meskó Miklós, Sztójkovits Emil igazgatósági tagok.

A fenti zármérleget megvizsgáltuk s azt ugy a könyvekkel, mint az okmányokkal megegyezőnek találtuk.

Rimaszombat, 1911. évi február 3-án.

Juraskó Jakab, Dalmay Kálmán, Koreny Pál, Ragályi István, Váry János felügyelő-bizottsági tagok.

Eladó Putnokon

100 métermázsas **takarmányrépa**,
Egy kazal **lóhere**,
Egy kazal **buzaszalma**,
53 darab szál **tölgyfa**. — Értekez-
hetni a tulajdonos 2-3
: **TIKÁSZ KÁROLYLYAL.** :

Tanulóul

egy 13—14 éves fiu — ki magyarul helyesen írni és olvasni tud — **Id. Rábel Miklós és fia könyvnyomdájában** felfogadtatik.

Ugyanott **tanulóleányok** fizetéssel, a géphez és könyvkötészetben \therefore szintén felfogadtatnak. \therefore

Helybeliek előnyben részesülnek.

Eladó ház és birtok.

Rimaszombatban a **Kossuth-utcza** **32-ik számú** telken fekvő

Barányi-féle ház,

kert, téglából épült **csür**, boltozatos **istálló** szabad kézből eladók.

Eladó továbbá az akasztóhegyi dűllőben **49774** \square -**öl szántó**; a felsőréten **6066** \square -**öl rét**; a régi temető mellett **1238** \square -**öl belsőség**.

Bővebb felvilágosítással **Barányi György** birtokos szolgál. 2—*

Hirdetmény.

6731. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Tornaljai takarékpénztár végrehajtható, Dulovics Emma végrehajtást szenvedő elleni 570 kor. tőke s járuléka iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi

60. t.-cz. 144. és következő §-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén levő Csiz községben fekvő s a csizi 58. tjkvben foglalt A. \dagger 1, sorszám 8/d. hrsz. beltelek és 29. összeirási számú Dulovics Emma tulajdonát képező házra 2205 korona;

valamint annak a csizi 409. sztjkvben foglalt A. \dagger 1. sorsz. 11/a. 2/3. hrsz. csür ingatlanára 5 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik, s annak megtartására határnapul **1911. évi márczius hó 13-ik napjának d. e. 10 óráját** Csiz községébe a községi bíró házába tüzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok a beesáron is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át azaz 320 korona és 50 fillért készpénzben vagy az 1882. évi 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 1910. december 23-ik napján.

Mészáros, s. k., kir. tszéki bíró.

A Gömörmegyei Nép- és Iparbank Részvény-Társaság XL. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

1911. évi február hó 24-én Rimaszombatban délelőtt 9 órakor tartja a „Polgári Olvasókör” nagytermében, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívottnak.

NAPIREND:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg jóváhagyása s a felmentvény megadása.
4. Nyereség felosztása iránti határozathozatal.
5. Az 1909-ik évi közgyűlés által letárgyalt és elfogadott új alap-Rimaszombat, 1911. február hó 1-én.

szabályoknak az 1910. évi közgyűlésen tárgyalt második szakaszának elfogadása.

6. A sorrend szerint kilépő 3 igazgatósági tag helyének betöltése.
7. Felügyelő-bizottság s napi biztosok választása.
8. Esetleges indítványok.

AZ IGAZGATÓSÁG.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált vagyonmérleg nyereség- és veszteség-számla a hivatalos órák alatt az intézet helyiségében megtekinthető.

TARTOZIK

Záró-mérleg-számla 1910. évi december hó 31-én.

KÖVETEL.

Vagyon	korona		fill.		Teher	korona		fill.	
Készpénz-készlet 1910. december 31-én			26476	73	Részvénytőke			320000	—
Ingatlan: intézeti kettős ház			73000	—	Tartalékalap	92550	—	—	—
Leszámitolt váltók			1657659	81	Különtartalékalap	12000	—	104550	—
Jelzálog kölcsönök	1194505	—			Nyugdíjalap			49820	—
Törlesztéses jelzálog kölcsönök	198486	42	1392991	42	Betétek			2326266	37
Előleg értékpapírokra			22303	24	Hitelezők folyó-számlán			36293	—
Adóssok folyó-számlán (fedezettel)			153388	92	Visszleszámitolt váltók			636063	85
Értékpapír: 4%-os m. kor.-jár. 220200 K n. é. á 91'43 K	201337	30			Letét			4051	69
Rimaszombati konzervgyári részv. 34000 K névértékű	18000	—			Betét-kamatadó			4926	19
Rimaszombati jéggyári részvény 200 K névértékű	200	—	219537	30	Átmeneti kamatok: előre beszedett kamat	35586	07		
Óvás-díjak és illetékek			1257	33	hátr. és előre fizetett kamat	22002	84	13583	23
					Nyereség áthozat 1909. évről	2741	46		
			3546614	75	1910. évi tiszta nyereség	48318	96	51060	42
								3546614	75

Veszteség- és nyereség-számla 1910. évi december hó 31-én.

Veszteség	korona		fill.		Nyereség	korona		fill.	
Kamatok: Betétek után	98368	55			Mult évről áthozott nyereség			2741	46
Nyugdíj-alap kamata	2406	15			Kamatok: Leszámitolt váltók után	123701	17		
Folyó-számla kamat	7913	52			Jelzálog-kölcsönök után	80505	05		
Visszleszámitolási kamat	35920	83	144609	05	Törl. jelzálog kölcsönök után	12486	38		
Betét-kamatadó			9965	94	Előlegek után	1361	08		
Üzleti költségek: Tiszti fizetések	15183	93			Folyó-számla kamatok	11117	07	229170	75
Állami- és községi adók	11342	23			Értékpapír kamat (adómentes)			8823	34
Napibiztosí díjak	891	—			Házbérvédelem			2744	—
Kezelési költségek	3352	98	30770	14					
Leírások: Ingatlannál	700	—							
Konzervgyári részvényeknél	5000	—							
Váltóknál behajthatatlan követelés	1174	—							
Berendezésnél	200	—	7074	—					
Nyereség áthozat 1909. évről	2741	46							
1910. évi tiszta nyereség	48318	96	51060	42					
			243479	55				243479	55

Rimaszombat, 1910. évi december hó 31-én.

Máthé Jenő, főkönyvelő.

Boczkó Dániel s. k., dr. Baksay Dezső s. k., Ethey Frigyes s. k., Lukács Géza s. k., Percz Samu s. k., dr. Ráróssy Gyula s. k., Soós Ferencz s. k., dr. Lichtschein Adolf s. k., Dr. Zehery István s. k., igazgatósági tagok.

Ezen veszteség-nyereség-számla a fő- és mellékkönyvekkel, továbbá az igazoló okmányokkal összehasonlított, azokkal egyezőnek és számtételeiben is helyesnek találtatott.

Rimaszombat, 1911. évi január hó 30-án.

Czinke István s. k., Szabó József s. k., Dr. Törköly József s. k., Varga Lajos s. k. felügyelő-bizottsági tagok.

Rimaszombat, 1911. Nyomatott **Rábel Miklós és Fia** könyvnyomdájában.